

# ARADI KÖZLÖNY

## Előfizetési árak:

<i>Helyben házhoz hozva:</i>	<i>Vidéken postai szétküld:</i>
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 frt
Fél évre . . . 6 "	Fél évre . . . 7 "
Negyed évre . . . 3 "	Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1 "	Egy óra . . . 1.20

## Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, főút 61. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

## Hirdetések díja:

Hat h. petít sor egyszer . . . 6 kr. Bálvege díj külön . . . 30 kr  
Minden következőnél . . . 1 kr. Bálvege díj külön . . . 15 "

## Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

## Az ellenzék keservel.

Budapest, november 18.

(—i—) Egyik sár, a másik nevet. A közönség ujong, fáklyás-zenét Wekerlének, az ellenzéki sajtó jajgat, kétségbe van esve. Most látni a hamisítatlan közvéleményt, most látni, hogy mily nagy a különbség az ellenzéki közönség és ellenzéki pártvezérség közt; hogy mily érdekek választják őket egymástól.

Az ellenzéki közönség nem akar lenni se miniszter, se államtitkár, s így hát a nagy embernek, a demokratának, a polgárminiszterelnöknek velünk örül, míg ellenben az ellenzéki pártvezérség érületének és gondolatának nyilvánítója, a sajtó agyonra van ijedve: hogy ime ismét kormányváltozás és az ellenzék megint hopen maradna?

Nem értik a tisztelt urak, hogy lehet megint kormányváltozás a nélkül, hogy ők még csak szóba is jönnének. Hogy lehet, hogy annyi hang erőltette meg magát, s annyi tinta hiába ömlött a papírosra? Hiszen ők dicsekvének, hogy övék a kormányt bukítás érdeme, s ime, megint nincs belőle haszon. A kisebbség erőfeszítései, erőszakoskodásai, terrorizálása, amint látszik nem képes megdönteni a parlamenti alkotmány gránit kolosszusát és ők azért sirnak, hogy Mariusként nem sirhatnak az alkotmány romjai felett.

Mily különböző telfogásokat sugall az érdek, mily különböző színekbe öltözteti a helyzetet, mily színvakság az, mely most az egész ellenzéki sajtót meglepte. Nem képesek fölfogni és belátni, hogy parlamenti alkotmányunknak a többség szilárd-sága mily nagy védelmére van az által, hogy a kisebbség alkotmányellenes törekvését diadalra jutni nem engedi. Ha már a kisebbség az ő vehemens támadásaival és kiméletlen személyeskedéseivel annyira tud hatni az egyénekre, hogy azok készebbek a hatalomtól megválni, mint ily durvaságot, kiméletlenséget elszenvedni, a többségnek ez által megnyitott sora ismét összezárul, és nem engedést a kisebbség alkotmányellenes sztrategiájának, a durvaságra, kiméletlenségre, személyeskedésre épített reményének.

Es a kisebbség el van keseredve! Panaszodik, hogy ez nem járja. Ez nem egyéb, mint a kisebbségnek való kizárása. Mintha a szélsőbal, az által, hogy nem fogadta el az alkotmányt, nem magát zárta volna ki az alkotmányból. Es a nemzeti párt, mely a szélsőbal szatelleseül szegődött s azzal egy követ fu, nem magát tette volna kormányképtelenné?

Sőt az is nagy hiba, annak is meg kell változni, hogy a kisebbség személyeskedése azt az egyént, aki neki nem tetszik, azzal a sztrategiával, hogy egészen rá veti magát, elüldözhesse a kor-

mányról. De az meg már nevetséges elkeseredés, hogy az 1867-iki alkotmány is menjen, ha egyes emberek mennek, mintha ez az alkotmány egyes emberek egyéniségéhez lenne kötve és egy-egy kormányváltozás azzal járna, hogy a szélsőbal elve teljesüljön.

Ettől még nagyon távol vagyunk! A szabadelvűpárt hazafisága, azt hisszük, még sokáig ellentálló képességgel fog birni és még sokáig ellenáll a szélsőbal azon fineszének, hogy Apponyit, mint faltörő kost tolván maga előtt, utána ő következzen. Es ha az 1867-iki kiegyezéshez ő Felsőge is ragaszkodik s a megbízhatlan szélsőbal titkos intencziójának a birodalom sorsát átengedni nem akarja, hát ehez neki éppen ugy joga van, mint a szélsőbalnak ahhoz, hogy meg akarja dönteni a kiegyezést.

A szabadelvűpárt hosszú kormányzása innen datálódik, Magyarország állami viszonya és politikai helyzete más államokéival nem téveszthető össze, sem a szélsőbal pártállása más, normális pártok állásával. Itt nem csak rendszerváltozásról, de birodalom és országbonlásról is lehet szó, hát nagyon természetes, hogy ezzel az áramlattal szemben a szabadelvűpárt feladata, más államok többségének feladatával szintén nem azonos.

## Belföld.

### A Wekerle-kabinet.

Wekerle miniszter, kit ő felsége a király — mint táviratban hoztuk — másfél órán át tartott magankihallgatáson fogadott, a Hofburgból már mint formaszertűn kinevezett magyar miniszterelnök távozott. Az összes többi miniszteri tárczáknak a már ismert szakminiszterekkel való betöltésére vonatkozó javaslat, miután a legfelsőbb jóváhagyás már megtörtént, írásban fog előterjesztetni.

A Szapáry grótot felmentő, Wekerle Sándort miniszterelnökké kinevező és egyuttal a pénzügyminiszterium vezetésével megbízó, valamint az összes többi szakminisztereket kinevező királyi kéziratok — az utóbbiak már Wekerle miniszterelnök ellenjegyzésével — a hivatalos lap szombati számában fognak megjelenni. Egyuttal Szapáry Gyula grófhoz intézett rendkivül kitüntető tartalmu legfelsőbb kézirat is közzé fog tétetni.

Szombaton délelőtt mindenekelőtt az új miniszterelnök, majd Tisza Lajos gróf és Hieronymi Károly miniszterek teszik le az esküt. A többi miniszter, kik működésüket nem szakították félbe, habár mostanában csak ideiglenesen vezetik is az illető miniszteriumok ügyeit, nem tesz újból esküt. Esküdtétel után a miniszterium összes tagjainak bemutatása következik őfelségénél.

A parlamentben — mint a P. H. értesül — hétfőn fog először megjelenni az új

kabinet. Ezen alkalommal a miniszterelnök programmszerű kimerítő nyilatkozatot fog tenni, mely természetesen csak a korona beleegyezésével tehető.

### Lemondó főispán.

A pozsonyi és trenosényi főispán, Zichy József gr. az új miniszterium hivatalba lépése után — mint értesülünk — beadja lemondását.

## Az új miniszterek.

Arad, november 18.

Nemcsak Washingtonban, hanem Budapesten is egyidejűleg eseménydus diadalt ünnepel a demokratikus eszme; Amerikában a nép megválasztotta Cleveland-et, Budapesten Wekerle Sándor dr neveztetett ki Magyarország miniszterelnökének. Évszázadok óta, az arisztokracziára és a megyei nemessegre volt bizva az állam kormányzása és igazgatása; az ország történelmében először fordult elő most, hogy legkegyelmesebb urunk és királyunk polgári származásu egyént bizott meg a miniszterium megalakításával. Már jó ideje ismörjük a természetes athleta férfit, a ki saját erejéből, protekció nélkül „von pique auf“ a pénzügyminiszteriumban már negyvenegy éves korában miniszter lett, mint ilyen helyreállította az egyensúlyt az államháztartásban sok évi ziláltság után és kitünő ékesszólásának egyszerű logikája által mindig győztesen visszaverte az ellenzéknek minden támadását. A nők a szép Wekerlének hívják őt, a többséghez tartozó képviselők benne látják vezérüket, az ellenzék személyes ellenségeskedést nem tanusit vele szemben, a ki tényeinek fia, a demokratikus elvet oly méltón képviseli.

Hieronymi Károly a belügyminiszteriumot veszi át Wekerle alatt; ő sem tartozik a földbirtokos vármegyei nemességhez. Ő mint megyei mérnök kezdte pályáját; mint elismert szakember lépett államszolgálatba, külföldön a vasuti adminisztrációt és politikát tanulmányozta, államtitkár lett, midőn kilépett az államszolgálatból, az osztrák-magyar államvasutársaság magyar hálózatának igazgatójává választatott s az maradt annak államtitkárságáig. Hogy mily szépszerű Hieronymi a parlamentben, azt legvilágosabban bizonyítja azon körülmény, hogy midőn néhány hételőtt betöltetett a legfőbb számszéki elnöki állás, mely fizetésre és tekintélyre nézve egyenrangu a miniszteri állással, az országgyűlés őt nevezte meg első helyen az ő Felsőgeének legmagasabb kinevezés végett javaslatba hozott három jelölt között. Már elfoglalta volt nyugodalmas, magas hivatalát, mely nincs parlamenti harcoknak s miniszterválságoknak kitéve, midőn az új miniszterelnök felajánlotta neki a belügyminiszteri állást és a párt, a kormány és az ország érdekében kérte őt, hozza meg a nagy áldozatot és cserélje fel biztos, kényelmes magas állását egy bizonytalan, a pártharcok változóságainak alávetett állással. Tetterejének érzetében, a tu









indult meg aziránt, hogy Wekerle Sándornak miniszterelnökké történt kinevezetése alkalmából a várost kivilágítsák.

A kolera.

Budapest, november 18. (Saj. tud. táv.) Ma délig a fővárosban két kolera-betegedés és egy halálozás történt.

London, november 18. (Saj. tud. táv.) Oroszország déli részeiből érkező jelentések szerint a kolera a Fekete-tenger partjain újból fellépett.

A francia sajtótörvény.

Páris, november 18. (Saj. tud. táv.) A reggeli lapok kiemelik L o u b e t tegnapi beszédenek erélyes, hazafias és önérzetes hangját és megegyeznek abban, hogy a miniszterelnök fellépése megmentette a kabinetet, a mennyiben a többségben újból helyreállította az egyetértést.

A walesi herceg beteg.

Páris, november 18. (Saj. tud. távirata.) A «Petit Parisien» szerint a walesi herceg egészségi állapota komoly aggodalomra ad okot, csakhogy környezetében titkolják a valót.

Balkán-ügyek.

Belgrád, november 18. (Saját tud. táv.) A kormány Bécsben tárgyalásokat folytat egy Ragusában létesítendő consulates iránt.

Közgazdaság.

Aradi heti gabnavásár.

- Saját tudósítónktól. -

Arad, november 18.

(S. ss.) A rossz utak miatt ma is gyenge hetipiaczuuk volt. Lanyha irányzat, vékony behozatal és igen alacsony árak mellett elkelt: 1000 métermázsa b u z a 6 frt 60-tól 6 frt 80-ig.

80-160 frt, nehezebb 80 db, dbja 120-200 frt, kocsis-ló 100 db, dbja 200-400 frt, parasztló 1000 db, dbja 25-110 frt, vágóra 120 db, dbja 15-60 frt.

Az aranymozgalom. Az Egyesült Allamok aranybevitelére és kivitelére vonatkozó legújabb jelentésből kitűnik, hogy a f. év kezdetől október hó végéig aranyrudakban és aranypénzekben összesen 58.69 millió dollár lett Európába szállítva.

Aradi fapiacz.

- Hivatalos kimutatás. -

Egy köbméter lucz fenyő fűrészáru 18 frt, egy köbméter jegenye és erdei fenyő fűrészáru 16 frt, egy köbméter tölgyfa padló 38 frt, egy köbméter fenyő épület- és szerszámfa gömbölyű állapotban 13 frt.

Szeszüzet.

- November 18. -

Mai jegyzéseink: Készárú nagyban nyers szesz 50.-, kicsinyben 50.50 hordó nélkül, per 100 liter % beleértve 25 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatözsde.

- Az Aradi Közlöny távirati tudósításai. -

Budapest, nov. 18. d. u. 5 óra.

Table with columns: Gabona, Faj, Irányzat, 100 kilogramm frt. Includes rows for Buza, Rozs, Árpa, Zab, Tengeri, Kaposzta-repoze, Köles, and their prices and directions.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktözsden

Budapest, 1892. november 18.

Table listing exchange rates for various items: Magyar aranyjárdék 6%, Magyar aranyjárdék 4%, Magyar papirjárdék 5%, Magyar vasnti kölcsön, Magyar keleti vasuti államkötvény I. kibocsájtás, Magyar keleti vasuti államkötvény II. kibocsájtás, Magyar keleti vasuti államkötvény III. kibocsájtás, Magyar földtehermentesítési kötvény, Magyar földtehermentesítési kötvény záradékkal, Temes-bánáti földtehermentesítési kötvény, Temes-bánáti földtehermentesítési kötv. záradékkal, Erdélyi földtehermentesítési kötvény, Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény, Magyar szőlődézmaváltsági kötvény, Magyar nyerekménysorsjegy-kölcsön, Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy, Osztrák járadék papírban, Osztrák járadék ezüstben, Osztrák járadék aranzban, 1860-ki államsorsjegyek, Osztrák-magyar bankrészvény, Magyar hitelbankrészvény.

Aradvárosi színház. Évadbérlet 50. szám. Havibérlet 18. szám.



Szombaton, 1892. évi november hó 19-én: Diszeloadás Csiky Gergely emlékeztére. I. Rákóczy-nyitány, Kéler Bélától. Előadja Hulka karnagy vezénylet alatt a katonazenekar.

EZT KÖVETI:

A JÓSLAT.

Az akadémia „Teleki-pályáza”-án 100 aranynyal jutalmazott vigjáték 5 felvonásban. Irta: Csiky Gergely. Zenéjét szerző: Allaga Géza.

SZEMÉLYEK:

- Adrastos, Apolló főpapja Delphiben... Rózsa. Dioskuros, segédje... Vedress. Olympia Pithia... Haraszi H. Erycia, ifju leány a delphi jósdában... Márkus I. Hermione, ifju leány a delphi jósdában... Kézdy J. Sosios, a jósa szolgálja... Sz. Némot. Helios, athéni ifju... Somló. Knemon, athéni ifju... Gúth. Aristos, athéni ifju... Pethes. Glankos, athéni ifju... Bónis. Tiamis, athéni ifju... Gergely. Nausicles, lesbosi kalmár... Sziklai. Harpia, neje... Czirok R. Lerina, korintheta leány... Tárnoki G. Phryne, korintheta leány... Arányi B. Agrion, vendéglős Delphiben... Szepesi.

Kezdeté 7 órakor.

Felelős szerkesztő: Vásárhelyi Béla.

Nyiltér.

Uj kávéház berendezés.

Alólirott van szerencsém a t. helybeli és vidéki közönség szives tudomására hozni, hogy Scheinberger Etelka kávéháztulajdonosné a városház átellenében levő «Széchenyi»-hez címzett kávéházat, nem kimélve semmi költséget, a mai kor eleganciája szerint egészen újjalag rendezte be.

Jordán Ferencz, üzletvezető.

Az aradi polgári takarékpénztár (Minorita-palota, földszint)

kölcsönöket nyújt ház és földbirtokra

bekebelezés mellett, 18 évi törlesztésre, 100 frt tartozás után évi 9% frt toke és kamat együttes fizetése mellett; 38 évi törlesztésre 100 frt tartozás után évi 7 frt toke és kamat együttes fizetése mellett, vagy 6% kamatra a tőkének tetszés szerinti időben való törlesztése mellett. Fennálló kölcsönöket kedvező feltételek mellett convertál.

A kölcsönügyletek gyors és előzékeny lebonyolítása biztosítottatik.

798 10-10 Az igazgatóság.



